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Професійна підготовка вчителя математики 
розглядається як сукупність його практичних, ма-
теріальних і духовних надбань, що визначають 
якість майбутньої професійної діяльності. Вона пе-
редбачає формування особистісних властивостей: 
допитливості та працьовитості, набуття навичок 
творчості, вміння постійно вчитися, підвищувати 
кваліфікацію, орієнтуватися у величезному потоці 
інформації, що стосується, зокрема, і сфери профе-
сійної діяльності [9, с. 10–18]. Підґрунтя професійної 
культури вчителя математики закладається під час 
його навчання у педагогічному вищому навчаль-
ному закладі, опанування фахових дисциплін. Від 
цього залежить, як швидко і надійно молодий педа-
гог зможе сформувати себе як учителя, щоб бути за-
требуваним не лише у школі традиційного профілю, 
а й у навчальних закладах нового типу (гімназіях, 
ліцеях, коледжах). Тому проблема вдосконалення 
професійної підготовки вчителя математики в су-
часних умовах набуває особливої актуальності. 

Питанню професійної підготовки вчителя (зо-
крема і вчителя математики) присвячено величез-
ну кількість праць. Незважаючи на це, увага до неї 
не зменшується, оскільки зміни, що відбуваються у 
сучасній школі, актуалізують нові вимоги до профе-
сійної культури вчителя. Наявна система навчання 
і виховання не в змозі задовольнити ці вимоги, 
якщо не будуть вдосконалюватися зміст освіти, роз-
роблятися нові методичні підходи, створюватися 
нові програми, підручники, навчальні посібники, 
дидактичні матеріали передусім з опертям на су-
часні інформаційно-комунікаційні технології, з ура-
хуванням досягнень людства в науці, техніці, орга-
нізації суспільного життя.

Аналіз педагогічної літератури засвідчує, що 
віт чизняні та зарубіжні вчені зверталися до різних 
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аспектів проблеми професійної підготовки вчителя 
(В.А.  Андрущенко, С.У.  Гончаренко, Р.Б.  Гуревич, 
В.Г. Кремень, Н.В. Кузьміна, Ю.М. Кулюткін, А.К. Мар-
кова, І.П.  Підласий, Б.Ф.  Скіннер, В.О.  Сластьонін, 
Н.Д. Хмель та ін.).

Проблемам професійної підготовки вчителя ма-
тематики присвячено праці О.М. Астряба, Г.П. Бевза, 
М.І. Бурди, О.С. Дубінчука, Н.Я. Віленкіна, В.О. Гусєва, 
В.М.  Монахова, О.Г.  Мордковича, В.І.  Моторіної, 
О.І.  Скафи, З.І.  Слєпкань, М.Л.  Стефанової, А.А.  Сто-
ляра, Т.Р. Талаганова, Н.А. Тарасенкової, І.Ф. Теслен-
ка, В.О. Швеця, І.Є. Шиманського. Проблеми форму-
вання професійної культури вчителя математики 
під час викладання фахових дисциплін досліджував 
Г.О. Михалін, інформаційної культури – М.І. Жалдак.

Питання педагогічної майстерності розробляли 
Є.С. Барбіна, І.А. Зязюн, Л.А. Кандибович, О.М. Пєхо-
та, С.О.  Сисоєва, В.О.  Сластьонін, В.О.  Сухомлинсь-
кий, О.І. Щербаков та ін. В їхніх працях розглядаються 
проблеми підготовки творчого вчителя, викладача, 
особистості з яскравою індивідуальністю, здатної 
до неперервної самоосвіти. Водночас проблема 
формування професійної культури вчителя матема-
тики потребує дедалі більшого осмислення.

Саме тому метою статті є аналіз проблеми про-
фесійної підготовки вчителів математики та висвіт-
лення внеску викладачів Переяслав-Хмельниць-
кого державного педагогічного університету імені 
Григорія Сковороди у формування професійної 
культури вчителів.

Підготовка вчителя математики, що відповідає 
сучасним вимогам, можлива лише на основі си-
стемного та цілісного підходів до навчання. Адже, 
як зазначає О.Матяш, «професійна діяльність учи-
теля математики – це, насамперед, педагогічна 
діяльність, пов’язана з розвитком учнів у процесі 
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навчання математики» [6, с. 126]. Особливістю та-
кої діяльності є те, що її мета і завдання не фор-
муються остаточно в готовому вигляді. Постійно 
звертаючись до розв’язку типових і нестандартних 
педагогічних задач, учитель, як і будь-який інший 
дослідник, вибудовує свою діяльність відповідно 
до визначених загальних етапів розгортання еврис-
тичного пошуку: 

а) аналіз педагогічної ситуації; 
б) проектування результату відповідно до почат-

кових даних; 
в) аналіз наявних засобів, необхідних для пере-

вірки припущення та досягнення необхідного ре-
зультату; 

г) оцінка отриманих даних; 
д) формулювання нових завдань [10]. 
Розглядаючи професійну спрямованість матема-

тичної підготовки майбутніх учителів математики, 
необхідно зважати на сучасне розуміння професіо-
налізму вчителя математики, його професійної май-
стерності, професійної культури.

Культура (лат. culturе – обробляти, пізніше – вихо-
вання, розвиток) розглядається як сукупність прак-
тичних, матеріальних і духовних надбань суспіль-
ства, що відображають досягнутий рівень розвитку 
суспільства і людини. Культуру розуміють як рівень 
освіченості й вихованості людини, а також оволо-
діння певною галуззю діяльності [2, c. 182]. Профе-
сійна культура вчителя визначається рівнем освіче-
ності і вихованості особистості та рівнем володіння 
професійними навичками. Отже, професійну культу-
ру вчителя математики варто розуміти як сукупність 
його практичних, матеріальних і духовних надбань, 
що визначають якість професійної діяльності. 

Кваліфікаційна характеристика вчителя ма-
тематики охоплює деталізований перелік кваліфі-
каційних вимог щодо його знань, умінь і навичок 
відповідних запитам суспільства і стану розвитку 
системи освіти, а професіограма – кваліфікаційні 
вимоги до фахівця (зокрема, вчителя математики), 
а також аналіз структури і змісту його професійної 
діяльності, розкриває специфіку професійної діяль-
ності та вимоги до його особистості [4; 5; 11]. Сучас-
ні освітньо-кваліфікаційні характеристики вчителя 
задають його бажаний образ і визначають, по суті, 
державний стандарт підготовки. Реформування 
системи освіти України вимагає оновлення змісту 
вищої педагогічної освіти; розроблення сучасних 
освітньо-кваліфікаційних характеристик належить 
до його першочергових завдань. 

Загальною метою професійної підготовки вчи-
теля математики є формування його професійної 
культури, що складається з таких компонентів: мате-
матичної, педагогічної, психологічної, методичної, 
мовної, інформаційної культури вчителя. Успішне 
вирішення завдань формування основ професій-
ної культури вчителя математики можливе за умо-
ви професійно спрямованого навчання фахових 
дисциплін. Як стверджує Г.Є. Перевалов, професій-
на спрямованість у навчанні майбутніх учителів 

математики – це ґрунтовний розгляд зв’язків пред-
мета, який вивчається, із шкільною математикою, 
глибоке й усебічне вивчення всіх понять, ідей і фак-
тів, що стосуються шкільної математичної освіти [7, 
c. 11].

Дослідження, пов’язані з викладанням матема-
тики в середній школі та відображенням зв’язків 
вищої математики зі шкільним курсом, складають 
значний доробок у науково-методичних напрацю-
ваннях викладачів Переяслав-Хмельницького дер-
жавного педагогічного університету імені Григорія 
Сковороди. Зокрема такі: О.Ю. Грищенко, С.І. Ляшко 
«Теорія функцій комплексної змінної» (2009, гриф 
МОН України, лист від 24.01.2008 №1.4/18-Г-189), 
О.Ю. Грищенко, А.В. Гладкий, С.І. Ляшко «Основи чи-
сельного моделювання процесів екології» (2010), 
В.О. Швець, А.В. Прус «Збірник задач з методики 
навчання математики» (2011, гриф МОН України, 
лист від 22.07.2011 №1/11-6550), В.О. Швець «Прак-
тикум з методики навчання математики» (2012), 
В.О.  Швець, Г.І. Михалін, І.В. Соколовська «Вибрані 
теми з алгебри. 11 кл. Елементи комбінаторики, ста-
тистики та теорії ймовірностей» (2011), Н.В. Філо-
ненко «Математична статистика» (2001), П.І. Довбня 
«Елементи топології» (2013), В.Ф. Хомич, Л.М. Ісак, 
О.С. Ісак «Інформаційні технології в освіті» (2010), 
Л.Д. Шевчук «Прикладна інформатика» (2010). Вар-
то відзначити їхній внесок у написання посібників 
як для школи, так і вищих навчальних закладів. Зо-
крема, О.Ю. Грищенко – автор 158 наукових та нау-
ково-методичних праць, двох посібників з грифом 
МВССО УРСР В.О. Швець опублікував понад 280 нау-
кових праць, серед яких – підручники та посібники 
для середніх шкіл, коледжів і технікумів, вищих на-
вчальних закладів, наукові статті, програми тощо. 
Також він є співавтором підручників «Геометрія–10» 
(для середньої школи) та «Математика» (для фінан-
сово-економічних коледжів) [1].

У працях, присвячених навчанню фахових дис-
циплін учителів математики, професійну спря-
мованість навчання розуміють як формування 
математичної культури, тобто ґрунтовне засво-
єння основ шкільного курсу математики під час 
навчання фахових математичних дисциплін. Опа-
нування студентами фахових математичних дис-
циплін відіграє вирішальну роль у формуванні 
передусім математичної культури майбутнього 
вчителя математики. Водночас це важливо і для 
формування інших компонентів професійної куль-
тури вчителя математики. 

Цілісну концепцію професійної спрямованості 
навчання вчителя математики розробив А.Г. Морд-
кович, виокремивши такі принципи: 

1) диференційованої фундаментальності (фун-
даментальна математична підготовка має бути не 
лише метою, а й засобом підготовки вчителя мате-
матики);

2) узагальнення для полегшення, згідно з яким 
перехід до більш загальних об’єктів часто сприяє 
тому, що теорія уявляється значно прозорішою і 
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легшою для сприймання, ніж розгляд цієї теорії на 
менш загальних об’єктах;

3) мінімізації часу на вивчення курсу за умови 
досить повільного зростання рівня абстракції ма-
теріалу, починаючи від рівня абстракції шкільного 
курсу математики;

4) інтегрованості (вивчення багатьох фактів 
одночасно для так званих дійсних і комплексних 
випадків; актуалізація уваги на поєднанні матема-
тичної, методичної, педагогічної, психологічної, ін-
формаційної, мовної і моральної ліній);

5) провідної ідеї (тісний взаємозв’язок між кур-
сом диференціальних рівнянь та шкільним курсом 
математики, їх взаємовплив);

6) «навчаючи – навчай навчати»;
7) неперервності (професійна культура вчителя 

математики формується протягом його життя) [8].
Отже, вивчення фахових математичних дисци-

плін має забезпечити не лише високий рівень мате-
матичної культури вчителя математики, а й сприяти 
формуванню його методичної культури – навчання 
на необхідному рівні строгості й абстрактності.

Посилення інтересу до матеріалу, формування 
педагогічної культури може бути досягнуто завдяки 
стимулам, пов’язаним не лише зі змістом, а і з мето-
дами активного, зокрема проблемного, навчання. 
Активізація розумової діяльності та методика фор-
мування параметрів мислення на матеріалі навчаль-
них предметів є стрижнем методичних досліджень 
і узагальнень практики вчителів. Навчати учнів за 
такими методиками здатний лише вчитель, якого 
навчали аналізу, виділення головного, встановлен-
ня зв’язків із попереднім матеріалом, перспектив-
них ліній того, що вивчається. У цьому контексті 
доречно згадати досвід викладацької діяльності 
доцента кафедри математики, інформатики і ме-
тодики навчання ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький 
педагогічний університет імені Григорія Сковоро-
ди» П.І. Довбні. Педагог віртуозно вибудовує занят-
тя з методики математики, залучаючи студентів до 
співпраці та спільного пошуку розв’язання пробле-
ми, спонукаючи їх до відкриттів і творчості.

Ефективним у професійній підготовці майбут-
ніх учителів математики є використання Інтернету 
та мультимедійних засобів навчання як потужних 
складових модернізації навчального процесу. Не 
викликає сумніву твердження П.Шлобінського про 
те, що жодна школа, форма чи ступінь освіти не 
зможе в майбутньому ігнорувати Інтернет, оскіль-
ки суспільний розвиток, пов’язаний з ІКТ, є і зали-
шатиметься таким радикальним, що кожна ланка 
соціалізації сучасного інформаційного суспільства 
зазнаватиме його впливу [13]. Робота з мультиме-
дійними засобами навчання та Інтернет передбачає 
використання інтернет-програм, орієнтованих на 
три основні види навчальної діяльності: самостій-
не вивчення запропонованого навчального матері-
алу, практичне відпрацювання вже вивченого мате-
ріалу та онлайн навчання і тестування. Зазначимо: 
вправи та завдання, виконання яких передбачено 

цими педагогічними програмованими засобами, 
позитивно впливають на формування професій-
ної компетентності майбутніх учителів математики 
завдяки декільком чинникам. По-перше, зростає 
мотивація до вивчення програмового навчаль-
ного матеріалу, по-друге, зазнає розвитку вміння 
самостійно здобувати знання та приймати рішення, 
по-третє, пошук та оброблення значного обсягу 
інформації сприяють (водночас із формуванням 
професійної компетентності) формуванню інфор-
маційної компетентності. Загалом саме самостійна 
робота студентів з інформацією впливає на розви-
ток критичного мислення і формування вміння та 
потреби навчатися впродовж життя. 

Проблема формування й розвитку інформацій-
ної компетентності майбутніх учителів математики 
нині набуває особливої актуальності. Впродовж 
останніх двох десятиліть відчутною є інтенсивна ін-
форматизація освіти, широке використання ІКТ та 
застосування комп’ютерної техніки в різних ракур-
сах діяльності та сферах життя особистості.

Педагогічна діагностика відіграє важливу роль 
у навчальному процесі, адже її застосування дозво-
ляє викладачеві проаналізувати процес професій-
ної підготовки студентів та визначити його резуль-
тативність. 

Система вищої освіти України реалізується від-
повідно до основних положень Болонської декла-
рації, тому професійна підготовка майбутніх учи-
телів математики реалізується відповідно до умов 
кредитно-трансферної (кредитно-модульної) си-
стеми організації навчального процесу (КТСОНП). 
Кредитно-трансферна система організації навчаль-
ного процесу (КТСОНП) – це модель організації на-
вчального процесу, що ґрунтується на поєднанні 
модульних технологій і залікових одиниць (заліко-
вих кредитів), охоплює зміст, форми та засоби на-
вчального процесу, форми контролю якості знань 
і вмінь та навчальної діяльності студента (слухача) 
під час аудиторної та самостійної роботи. 

У навчально-методичній роботі викладачів Пе-
реяслав-Хмельницького державного педагогічного 
університету імені Григорія Сковороди пріоритет-
ним напрямом є розроблення електронних на-
вчально-методичних посібників та курсів для ор-
ганізації дистанційної освіти, кредитно-модульної 
системи організації процесу у ВНЗ. Викладачі роз-
робили електронні підручники (Л.Д. Шевчук «При-
кладна інформатика»), дистанційні курси для на-
вчання майбутніх учителів математики як заочної, 
так і денної форми навчання (В.О. Швець «Елементи 
комбінаторики, статистики, теорії ймовірностей», 
режим доступу: http://moodle.kmpu.edu.ua/ippo/
course/index.php; Л.Д. Шевчук «Графічний редактор 
Компас 3D», режим доступу: http://informatica.pdpu.
edu.ua/course/category.php, тестові завдання для 
перевірки знань і вмінь студентів з різних дисци-
плін.

В умовах кредитно-трансферної системи орга-
нізації навчального процесу у ВНЗ впроваджено 
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Європейську систему залікових кредитів (ЕСТS). 
Вона ґрунтується на оцінюванні всіх видів роботи 
студента, необхідних для досягнення цілей, зазна-
чених у навчальній програмі: відвідування лекцій, 
підготовка й участь у семінарських та практичних 
заняттях, самостійна робота, складання іспитів, 
проходження стажування, підготовка і захист магіс-
терських робіт тощо [12]. Оцінювання відбувається 
на основі критеріїв та відповідно до норм оціню-
вання навчальних досягнень студентів. 

Отже, сучасна система вищої професійної ос-
віти потребує розроблення науково-практичних 
педагогічних нормативів і відповідного навчаль-
но-методичного механізму. Підхід до методичної 
системи підготовки фахівця як до нормативної 
моделі дає змогу розв’язувати питання прогнос-
тичного і технологічного характеру, забезпечує 
єдність психолого-педагогічних основ навчання, 
гарантує цілісність системи методичної підготовки 
майбутнього вчителя математики у педагогічному 
ВНЗ з урахуванням специфіки профілю студен-
тів. Формування професійної культури вчителя 
– складний і багатогранний процес. Досвід пере-
конує, що воно пов’язане не лише зі змістом, а й 
із методами та засобами навчання, особистістю 
викладача, здатного «захопити» своєю справою 
майбутніх учителів. 
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Лариса ШЕВЧУК 
Професійна підготовка майбутнього вчителя 

математики під час навчання у ВНЗ
У статті розглянуто проблеми професійної під-

готовки вчителів математики під час навчання у 
вищому навчальному закладі. Уточнено компоненти 
професійної культури майбутнього вчителя мате-
матики. Описано внесок викладачів Переяслав-Хмель-
ницького державного педагогічного університету 
імені Григорія Сковороди у формування професійної 
культури вчителів.

Ключові слова: професійна освіта, професійна 
культура вчителів математики, математична 
культура, професійно спрямоване навчання

Лариса ШЕВЧУК
Профессиональная подготовка будущего учи-

теля математики во время обучения в вузе
В статье рассмотрены проблемы профессиональ-

ной подготовки учителей математики в процессе 
обучения в высшем учебном заведении. Уточнены 
компоненты профессиональной культуры будущего 
учителя математики. Описан вклад преподавате-
лей Переяслав-Хмельницкого государственного педа-
гогического университета имени Григория Сковороды 
в формирование профессиональной культуры учите-
лей.

Ключевые слова: профессиональное образование, 
профессиональная культура учителей математики, 
математическая культура, профессионально напра-
вленное обучение

Larysa SHEVCHUK
Training of future teachers in teaching of mathe-

matics at the university
In the article the problem of professional training of 

mathematics teachers in teaching in higher education. 
Specifi ed components of professional culture of the future 
teacher of mathematics. Describe the contribution of a 
number of teachers Perejaslav-Khmelnytsky State Pedago-
gical University in the formation of professional culture of 
teachers of Ukraine.

Keywords: professional education, professional culture 
of teachers of mathematics, mathematical culture, profes-
sionally directed training.


